

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ТРУД

ОРГАН КОБРИНСКОГО РК КП(б)Б И РАЙСОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 25 (38)

Воскресенье, 22 июля 1945 г.

Цена 15 коп.

Белорусский народ и впредь будет неустанно крепить мощь любимой Красной Армии, которая является надежным оружием свободы и независимости нашей Родины, защиты мира и всеобщей безопасности.

(Из письма трудящихся Белорусской ССР товарищу И. В. СТАЛИНУ).

ОТ ТРУДЯЩИХСЯ БЕЛОРОУССКОЙ ССР

Москва, Кремль

ВЕЛИКОМУ ВОЖДЮ НАРОДОВ ГЕНЕРАЛИССИМУСУ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Дорогой наш отец, вождь и учитель товарищ СТАЛИН!

В день нашего великого национального праздника и всенародного торжества— первую годовщину освобождения столицы Советской Белоруссии—города Минска от немецких захватчиков, освобожденный белорусский народ выражает Вам самую искреннюю благодарность, идет Вам самый сердечный привет и пожелания сил и здоровья на многие и многие годы.

Ад Прыці, Соха, ад Немпа і Буга,
Ад светлай Дзвіні і сівога Дняпра,
Мы сэрцам імкнемся да бацькі і друга.

Наставника нашага, пра-

вадыра.

Як з выграю птушкі да роднага краю,
Ляціць насы мыслі да вежаў Кремля:
Цябе, мудры Сталін, на-
род наш вітае,
У песнях і казках падзя-
ку складае.

Табе беларуская на па-

зямля:

Зямля, што стагнала падботам нямецкім,
Залітая крою героя-на-
рода,

Што з мёртвых уста-

ла пад сцягам совецкім,

Бо зноў ты вярнуў ёй

жыццё і свабоду.

В веках не померкнет

памятны день третьего

июля 1944 года. Его славим

мы как день своего освобождения от кровавого ига немецких захватчиков, также, как вечно белорусский народ будет славить день окончательной победы народов нашей Советской Родины над фашистской Германией.

В эту историческую годовщину совершилось то, чего мы с великой надеждой ждали в течение почти четырех лет тяжелых испытаний, во что непоколебимо верили и за что отдавали свои силы, энергию и саму жизнь лучшие сыны и дочери советского народа. Правда восторжествовала. Повержены в прах черные силы зла. Трижды

проклятая гитлеровская Германия раздавлена. Человечество спасено от рабства и истребления.

В дни народного ликования, в дни великой победы советского народа над германским империализмом, в день своего национального праздника—десятимиллионный белорусский народ славит могущественную Сталинскую Красную Армию и провозглашает первую здравницу за Верховного Главнокомандующего всеми вооруженными силами СССР, Генералиссимуса Советского Союза Великого Сталина. Вы, великий наш вождь и учитель, проворливо указали нам путь к победе. С Вашим именем на устах советские люди, осененные непобедимым ленинским знаменем, разгромили опаснейшего и злейшего врага человечества—немецкий фашизм. Под Вашим гениальным руководством полководцы Красной Армии, маршалы и генералы, офицеры, сержанты и бойцы выполнили свою историческую миссию, отстояли свободу и независимость нашего отечества—немецкими империалистами.

Советская Белоруссия сбросила ярмо пемецко-фашистских захватчиков благодаря тому, что ей пришел на помощь великий русский народ и все народы Советского Союза. За освобождение Белоруссии вместе с белорусами рука об руку сражались русские, украинцы, грузины и казахи, узбеки и азербайджанцы—все народы—братья великого Советского Союза.

И сегодня, в день всенародного ликования, воссоединенный белорусский народ, единный в своих помыслах и стремлениях, бесконечно благодарен Вам и в Вашем лице и сем народам Советского Союза, и, в первую очередь, великому русскому народу за наше освобождение от ига немецкой оккупации, от невиданных в истории человечества зверств и издевательств.

В первые же дни народного бедствия, когда коварный и подлый враг обрушился на нас всей мощью своей военной машины и наша родная Белоруссия одна из первых приняла на себя удар гитлеровских пол-

чиц и пытала в огне пожаров,—на всю Советскую страну прозвучал Ваш голос, призывающий на всенародную борьбу с ненавистным врагом.

«Наше дело правое. Победа будет за нами»,—сказали Вы своему народу. Ваши слова глубоко запали в сердце каждого из нас. Они поддержали нас в самый тяжелый момент и дали нам силу и решимость бороться до конца за свободу и независимость социалистической Родины, они наполнили наше сердца верой в победу. Мы твердо верили и знали: СТАЛИН с нами. А это значит—с нами величайший в мире разум, непреклонная воля, самая высшая справедливость, мужество и решительность. СТАЛИН с нами—значит с нами самая могучая сила страны Сове-

тскую военную машину и приблизить день желанной победы.

Надежды сбылись. Героическая Красная Армия, под Вашим, товарищем СТАЛИНОМ, руководством, по Вашему мудрому плану, обрушила на голову наглого врага сокрушительные удары и год тому назад освободила Советскую Белоруссию от немецкого ига. Этот день, когда нам снова засветило солнце свободы, всегда будет великим национальным праздником нашего народа. Белорусский народ, отстоявший свою свободу и независимость в победоносно завершенной Великой Отечественной войне, с новой силой и энергией приступил к восстановлению разрушенного немецкими варварами хозяйства и культуры, и, опираясь на помощь великой русской нации и других советских народов, возродит хозяйство и культуру Белорусского государства, добьется новых побед в социалистическом строительстве.

У цяжкія годы народнага гора

Ты быў нашай верай і нашай апорай,

Душою і сэрцам быў мы

з табой,

і чулі твой голас, што

клікаў у бой.

Героі, што кроў у баях

праливалі,

На подзвіг ідути, цябе

успаміналі,

і тыя, што

мужна галовы злажылі,

У сэрцы твой вобраз да

скону наслілі,

і маці старая, ішоўши

на муки,

К табе ўзнімала пакут-
най руکі.

Мы верылі, знали—у род-

най Маскве

Наш друг, правадыр наш

любімч жыве,

Ен помніць аб нашай па-

кутнай краіне,

Ен нае у стратэннай

бядзе не пакіне.

В самые тяжелые дни

наших страданий нам все-

гда звучал голос вождя

—«Победа будет за нами».

Мы также помним Ваши

бессмертные слова о том,

что победа никогда не при-

ходится сама, ее надо завое-

вать. И весь белорусский

народ напрягал все свои

силы, чтобы помочь Крас-

ной Армии сломить немец-

(Продолжение см. на след. стр.).

Москва, Кремль

О Т РУДЯЩИХСЯ БЕЛОРУССКОЙ ССР
Великому вождю народов Генералиссимусу Советского Союза
ИОСИФУ ВИССАРИОНОВИЧУ СТАЛИНУ

(продолжение)

был правой рукой Александра Невского и во- дил отряды белоруссов бить немецких прохвостов и грабителей под Псковом и Новгородом. Слава знамен русских, смоленских и белорусских полков, разгромивших отборные силы немецких псев-рицарей в великой битве славянских народов 15 июля 1410 года под Таненбергом и Гропиальдом, будет вечно сиять в истории славянских народов.

Вместе с русскими белоруссы ходили бить орды Мамая на Куликовом поле, полчища князя Радзивилла под Минском, шведов Карла XII под Ласной и Полтавой и войска Наполеона на всей территории Белоруссии, вместе били армии Вильгельма Ии легионы Нильсундского. Ни немецким баронам, ни польским магнатам не удалось разорвать белорусский народ, оторвать его от великого русского народа. Великие сыны белорусского народа, его просветители и мыслители — Кирилл Туровский, Климентий Смолячков, Георгий Скорина, Тячинский, Зизаний, Смотрицкий, выдающиеся белорусские поэты Богушевич, Богданович, Янка Купала и Якуб Колас своей неутомимой деятельностью помогали народу крепить нерушимый союз с Россией, отстаивали родной язык, культуру и независимость своей страны от посягательства чужеземцев.

Выдающийся просветитель белорусского народа, первопечатник, издавший первую книгу на белорусском языке в 1517 году, один из крупнейших культурных деятелей славянского мира доктор Георгий Скорина писал:

«Понеже от прирождения звери, ходящие в пустыне, знают ямы своих, птицы, летающие по воздуху, ведают гнезда своих, рыбы, плавающие по морю и в реках, чуют вири своих, пчёлы и им подобные боронять ульев своих, такоже люди, где зародились и ускормлены суть по бозе, к тому месту великую ласку имают».

Великий мыслитель в этих словах отразил характерные черты народа-борца, любящего свою страну.

Много лет белорусский народ томился под гнётом чужеземцев. Много сынов его сложили головы в борьбе

без национальную независимость своего народа. Надолго сохраняется в памяти народной имена Гаркуши и Вощилы, Дубины и Наливайко, имя Кастиус Калиновского — руководителей народно-освободительной борьбы.

Немногим более четверти века тому назад впервые за всю многовековую историю было положено начало белорусской государственности. Октябрьская Социалистическая Революция освободила все народы бывшей царской России, создала все предпосылки для расцвета их хозяйства и культуры, заложила основы братского союза и дружбы освобожденных народов. С именем великого Ленина, с Вашим, товарищ Сталином, именем связанны все важнейшие этапы государственного строительства Белорусской Советской Социалистической Республики.

Вечно будут жить в сердцах белорусского народа беспредельная благодарность и глубочайшая преданность Вам, наш великий вождь и учитель, за повседневное внимание, которое Вы оказывали и оказываете Белорусскому государству. С Вашим, дорогой товарищ Сталином, именем перенесено связан великий расцвет нашей страны. Благодаря Вашим отеческим заботам, вниманию и повседневной помощи, Белоруссия за годы советской власти преодолела свою вековую отсталость, за годы сталинских пятилеток преобразилось лицо Советской Белоруссии — она стала страной с высокоразвитой промышленностью, передовой техникой производства и передовым колхозным социалистическим сельским хозяйством.

С каждым годом умножалось национальное богатство страны и поднималось культурное и материальное благосостояние народа. В республике шел бурный рост индустриализации страны, строились новые электростанции, заводы, фабрики, заново возникли целые отрасли промышленности, такие, как станкостроительная, авиационная, химическая, сельскохозяйственного машиностроения, радиопромышленность и другие отрасли промышленности. Продукция белорусских фабрик и заводов — станки, сельскохозяйственные машины, радиоаппаратура и радиоприемники,

созидательный труд народа был прерван

обувь, одежда, стекло, искусственный шелк, велосипеды, пианино, спички и другие разнообразные товары приобрели широкую известность во всем Советском Союзе.

Из года в год расширялись посевные площади колхозов и совхозов. Более 10 тысяч тракторов, 1,5 тысячи комбайнов и десятки тысяч других сельскохозяйственных машин и орудий работали на колхозных полях, повышая производительность колхозного труда. Колхозы и совхозы располагали большим количеством крупного рогатого скота, лошадей. Развивались все отрасли животноводства и птицеводства.

В республике была проведена большая работа по введению правильных севооборотов в колхозах, селению хуторов в благоустроенные колхозные поселки и развернулись грандиозные работы по осушению болот и заболоченных земель и их освоению. Все это обеспечивало ежегодное повышение урожайности колхозных полей и создавало все новые и новые предпосылки для дальнейшего расцвета колхозного хозяйства и повышения благосостояния трудающих Советской Белоруссии. Коллективный труд в колхозах дал возможность миллионам крестьян жить зажиточно и культурно.

За годы советской власти расцвела культура, наука и искусство белорусского народа. В Советской Белоруссии было создано 26 высших учебных заведений, Академия наук, 13 тысяч средних и начальных школ, в которых обучалось более 2,5 миллиона учащихся. Выросли кадры национальной интеллигенции. Только Белорусский государственный университет до войны подготовил 20 тысяч специалистов — врачей, педагогов, агрономов, инженеров. Одних только учителей в Белоруссии в 1941 году насчитывалось 65 тысяч.

Наши учёные, деятели культуры и искусства, художники, поэты, артисты, композиторы, архитекторы, инженеры, партийные и государственные работники, не покладая рук, трудились над дальнейшим подъёмом и расцветом хозяйства, культуры и науки белорусского народа.

Созидательный труд народа был прерван

вероломным нападением гитлеровских полчищ на нашу Родину. По приказу преступного гитлеровского правительства, германские бандиты начали уничтожать белорусские города и сёла. Труд многих поколений был превращён в пепел и руины. Города Минск, Витебск, Орша, Гомель, Полоцк, Борисов, Жлобин, Рогачев и многие другие были варварски разрушены. Целые районы в Витебской, Полоцкой, Могилевской, Минской, Полесской, Гомельской областях выжжены и опустошены. 416 тысяч дворов колхозов и колхозников в сожжено. Всего в сельских местностях враг сжег и разрушил 1.215.206 жилых домов, хозяйственных построек и культурных учреждений.

Осуществляя приказ людоеда Гитлера, немецкие изверги организовали под Минском, в деревне Малый Тростенец фабрику смерти и многочисленные концентрационные лагеря по всей территории Белоруссии. Только на этой фабрике смерти и в концлагере Масюковщина гитлеровцами уничтожено более 300 тысяч человек. Они убиты, замучены и сожжены немецкими палачами.

Кровавым террором, расстрелом стариков, женщин и детей немецкие оккупанты хотели сломить белорусский народ, его волю к борьбе, оторвать Советскую Белоруссию от великого Советского Союза. Но сумасбродные планы и расчеты немецких захватчиков потерпели крах.

Белорусский народ, воспитанный партией Ленина — Сталина, по Вашему зову, товарищ Сталин, поднялся на священную войну с оккупантами.

Более одного миллиона белоруссов сражались в рядах Красной Армии на всех фронтах Великой Отечественной войны. Один из первых героев Великой Отечественной войны, бесстрашный сын нашего народа капитан Гастелло, навеки прославил себя бессмертным подвигом, направив свой горящий самолёт в гущу вражеских войск. В тяжелые дни, когда враг подступал к сердцу нашей страны — Москве, её доблестно защищали части генерал-майора Льва Доватора, сына колхозника деревни

(окончание в след. номере).

и. о. редактора М. Гамбург.

Объявление

Потеряна лошадь, кобылица, кастановой масти, сбежавшая днем, 20 июля, с пастбища.

Нашедшему сообщить по адресу: г. Кобрин, ул. Набережная, 14.